

La Erosión sí Puede Detenerse

Varios comentarios se externaron ayer, con las declaraciones exclusivas hechas a EL DIARIO DE HOY por el ingeniero Carlos Alberto Aguilar Molina, sobre la gran pérdida que representan 13 millones de toneladas de tierra fértil, por milímetro de

suelo erosionado. Según el profesional de Recursos Naturales Renovables, las medidas de solución o combate de la erosión "deben tomarse para poner obstáculos a la lluvia, y a la escorrentía reducirle su volumen y por lo tanto, su energía, sin ol-

vidar que el mayor daño que el agua puede causar es cuando las gotas de lluvia golpean directamente el suelo desprovisto de algún tipo de cobertura".

TOMANDO EN CUENTA LAS PENDIENTES
Añade el ingeniero

Aguilar que los suelos deben manejarse adecuadamente, para ver qué clases de cultivos pueden sembrarse de acuerdo a su inclinación de pendiente, siguiendo estos modelos:

De 0-12% de pendiente, siembra de cultivos limpios (maíz, frijol, maicillo, algodón, hortalizas, etc.); 12-50%; siembra de cultivos permanentes (café, frutales, cítricos y pastos. Los cultivos permanentes son buenos protectores del suelo) y mayor de 50%; reservas forestales, vegetación natural, café.

gún las características de los suelos, del clima y de los cultivos.

Sin embargo, señala que entre las cosas más recomendables en este sentido, pueden ser uso de semilla mejorada y de fertilizantes, control de malezas, plagas y enfermedades; uso de correctores químicos; siembras en contorno; uso de barreras vivas y muertas; cortinas rompeviento; rotación de cultivos, incorporación de abono verde, rastrojos y materia orgánica, etc.

Entre las prácticas de conservación mecánica, recomienda acequias de ladera, canales de desviación, bordas de tierra, terrazas, etc., sin olvidar la reforestación, control de torrentes, estabilización de cárcavas y, sobre todo, concientizar a la población

salvadoreña sobre la necesidad de conservar el suelo y demás recursos naturales, creando, por otra parte, incentivos para agricultores de tal manera, que éstos puedan realizar obras de conservación de suelos, principalmente en las tierras más inclinadas.

En cuanto a la reforestación, el ingeniero Aguilar Molina expresa que "esta práctica tiene innumerables ventajas, ya que el bosque no solamente sirve para la obtención de madera y derivados, sino que además para purificar el medio ambiente, proteger el suelo y conservar el agua. También sirve de albergue para la fauna, teniendo cuidado en seleccionar las especies forestales de acuerdo a las condiciones de suelo y clima". (Rivera Bolaños).

EL DIARIO DE HOY, Viernes 24 de Abril de 1981.



PREPARAN CONGRESO.— Del 6 al 8 de mayo se realizará en el Hotel Presidente, el II Congreso Nacional de Enfermería, con la asistencia de personalidades internacionales. Integrantes del comité científico, de izquierda a derecha: Lics. Ana Pineda Moreno, Consuelo de Panameño, Elizabeth A. Ascencio, Rosa Rodríguez y Sra. María del Carmen Bolaños.

Ampliarán Servicios para los Minusválidos

Descentralización de los servicios que presta el Centro de Parálisis Cerebral, en San Salvador, para cubrir las demás zonas del país, se realiza en el presente año.

Así lo informa la directora del Centro, doctora Daysi de Caballero. Agrega que el objetivo principal de la institución es lograr la habilitación adecuada a nuestro medio, de los pacientes paralizados cerebrales.

En cuanto a la ampliación de los servicios asistenciales se efectúa la estimulación precoz para niños de alto riesgo, abarcando la población de 0 a 2 años; de niños producto de embarazos o partos considerados de alto riesgo a fin de someterlos a tratamiento intensivo y orientado al aspecto preventivo de los retrasos en el desarrollo psicomotor.

Dijo que el programa de descentralización tiene por objeto mejorar el aspecto nutricional del paciente. Consiste en proporcionar leche, control de peso y talla del paciente. Se realiza labor educativa mediante charlas sobre nutrición, higiene, planificación familiar, cuidados del niño, etc. La leche es proporcionada por el Consejo Salvadoreño de Menores. También se cuenta con la colaboración de las comunidades.

En cuanto al mejoramiento del personal técnico y administrativo, hay programas destinados para tal fin. Y comprenden cursos, seminarios, becas de actualización en sus respectivas especialidades, lo cual sirve de incentivo para la superación del personal y para su mejoramiento en sus labo-



Dra. Daysi de Carballo

res. En mayo se efectuará la Semana del Centro de Parálisis Cerebral, como motivo del XV aniversario de fundación. Con motivo del Año Internacional del Minusválido, el centro participa en forma activa como parte del ISRI, dijo la doctora de Caballero. Añade que el Centro cuenta con los recursos humanos indispensables para atender los programas. Para la realización del plan de trabajo, no se ha tomado en cuenta como base monetaria la cantidad asignada por el gobierno, sino que como en años anteriores, será suplementada por el aporte de la Sociedad de Padres de Familia, Sociedad Protectora del Centro y Clubes de Servicio.

"Todos los sectores de la población, debemos colaborar con las instituciones que prestan esta clase de asistencia, para lograr la rehabilitación del minusválido, lo que les permitirá ser unas personas útiles para su beneficio, su familia y la sociedad", dijo finalmente la doctora de Caballero. (Carlos Mangandí, T.)

Reconocen 2 Cadáveres en Ahuachapán

Las autoridades judiciales de Ahuachapán reconocieron dos cadáveres a orillas de la carretera entre esta ciudad y la frontera con Guatemala, kilómetro 104.

De acuerdo a los informes, los cadáveres estaban a 300 metros uno del otro. Uno de ellos fue identificado como Ricardo Sánchez Castaneda, de unos 20 años y residente en el barrio El Ángel, de Atiquizaya. Según el reconocimiento, pereció por intoxicación.

El otro cadáver no fue identificado. Algunas personas dijeron que era de nacionalidad guatemalteca, aunque esto no se pudo confirmar porque no portaba documentación. Presentaba varias lesiones con arma de fuego y fue sepultado como desconocido.

Cambio de Jueces en San Salvador

El Dr. Héctor Enrique Jiménez Zaldivar fue nombrado ayer Juez 5º de lo Penal de San Salvador, en sustitución del Dr. Ernesto Lemus Herrera, quien ha pasado a ocupar el Juzgado 3º de Tránsito, en donde se hallaba ocupando el cargo interinamente el Dr. León Rafael Pineda Sol, quien es titular del Juzgado 2º de Paz de San Salvador.

El Dr. Jiménez Zaldivar desempeñaba el cargo de Juez Primero de lo Penal de Zacatecoluca, cargo que ha quedado interinamente en manos de un Juez de Paz de Zacatecoluca.

Tanto el Dr. Jiménez Zaldivar como el Dr. Lemus Herrera, fueron felicitados ayer por abogados capitalinos, por su nombramiento en los nuevos cargos.

CONSERVACION DE SUELOS

Aguilar Molina expresa que las prácticas de conservación de suelos, pueden ser de varias maneras y deben hacerse se-

gún las características de los suelos, del clima y de los cultivos.

Correspondió a contingentes de soldados y

Atraviesan Vehículos y Quemam Bus en Carretera

Ayer, como a las seis de la mañana, elementos terroristas apostados en la aldea de Mercedes y en el lugar conocido como El Nance, entre Nejapa y la hacienda El Ángel, bloquearon el tránsito por varias horas.

Según testigos, individuos fuertemente armados con fusiles G-3, Gail y metralletas de mano UZI, bloquearon el tránsito proveniente de Quezaltepeque y Nejapa, atravesando buses repletos de pasajeros, camiones que traían leña, así como vehículos particulares.

No satisfechos con esa acción, dispararon contra las llantas de los automóviles atravesados. Un bus grande de la fábrica INSINCA, que se dirigía hacia Quezaltepeque, con numerosas trabajadoras, también fue detenido, hicieron que sus ocupantes se bajaran y procedieron a darle fuego. La máquina quedó completamente destruida por las llamas.

Antes de retirarse, los fascinosos pronunciaron consignas de los grupos

clandestinos. Casi por tres kilómetros, el tráfico estaba detenido.

membros de los cuerpos de seguridad, llegar a poner orden y en poco tiempo los vehículos comenzaron a circular sin problemas.

AEAS Discutirá Caso de Transporte con la Junta

Audiencia con los miembros de la Junta de Gobierno, sostendrá el próximo miércoles la directiva de la Asociación de Empresarios de Autobuses Salvadoreños, AEAS. Esto se dió a conocer ayer en asamblea conjunta celebrada en la Federación Nacional de Asociación de Cooperativas de la Industria del Transporte, FENACITES.

Manifestaron que hace poco lograron contactar con la Junta, cuyos miembros les concedieron audiencia para la próxima semana, durante la cual se plantearán los problemas que aquejan a los empresarios y posibles alternativas de resolución a los mismos, tomando en cuenta, como algo primordial, el interés de los usuarios del transporte.

En la reunión, a la cual asistió gran número de medianos y pequeños empresarios de buses, se dijo que la situación que atraviesan es bastante crítica, ya que muchos de ellos están al borde de la quiebra y otros ya liquidaron sus empresas, especialmente por el alza en los combustibles y repuestos, dificultad en los reembolsos, etc.

La semana pasada, en conversación con directivos de AEAS, manifestaron su decisión de llegar hasta el paro en caso no les resolvieran sus planteamientos, los cuales consideran justos y necesarios para poder subsistir en las actuales condiciones de crisis, pero ante la dispo-

—Favor pase a la página 24.



FORMAN ARTISTAS.— Invitación a jóvenes para que se inscriban en el teatro del Circulo Estudiantil de San Salvador, para formar nuevos grupos, hacen Dora Cienfuegos, profesora de teatro (izquierda); Nubia Janeth Diaz, Vicepresidenta del Consejo Social del Circulo Estudiantil (centro) y María Elena Mendoza. Tal actividad es parte del programa de la Dirección de Cultura, Juventud y Deportes del mismo Circulo Estudiantil.